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Αχελώου Νήφων: Η παρουσία και η βοήθεια των 
αγγέλων είναι διαρκής και αναντικατάστατη στη 
ζωή του πιστού
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Οι άγγελοι θα είναι πάντοτε οδηγοί μας. Οι άγγελοι θα είναι 
πάντοτε βοηθοί μας. Οι άγγελοι μας στηρίζουν και μας 
οδηγούν προς τη σωτηρία. Αρκεί εμείς να έχουμε τα 
αισθητήρια της ψυχής μας ανοιχτά. και να δεχτούμε τα δικά 
τους δώρα που θα μας βοηθήσουν να εισέλθουμε στη βασιλεία 
των ουρανών.

Ιερά αγρυπνία τελέσθηκε την Παρασκευή 7 Νοεμβρίου (Σύναξις των 
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αρχιστρατήγων Μιχαήλ και Γαβριήλ και των λοιπών ασωμάτων δυνάμεων), στον 
Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας Πειραιώς, στην οποία προεξήρχε και κήρυξε τον θείο 
λόγο, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αχελώου κ. Νήφων, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Πειραιώς.

Η αγρυπνία και η ομιλία εντάσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος «ΕΝΟΡΙΑ εν 
δράσει».
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Ο Θεοφιλέστατος στο κήρυγμα του αναφέρθηκε στον πνευματικό κόσμο των 
αγγέλων και τη σχέση τους με τον άνθρωπο, αναλύοντας το πρώτο άρθρου του 
Συμβόλου της Πίστεως και το ρόλο των αγγέλων στη θεία Οικονομία

Στο άρθρο αυτό, ομολογούμε την πίστη μας σε έναν Θεό, Πατέρα Παντοκράτορα, 
δημιουργό όλων, ορατών και αοράτων. Αυτή η ομολογία μας αποκαλύπτει την 
ύπαρξη ενός αόρατου, πνευματικού κόσμου, που δεν γίνεται αντιληπτός από τις 
αισθήσεις του σώματος, αλλά μπορεί να γίνει αισθητός στην ψυχή — και μερικές 
φορές και στο σώμα — των αγιασμένων ανθρώπων. Μέσα σε αυτόν τον αθέατο 
κόσμο κυριαρχούν οι άγγελοι, πνευματικά όντα που περιβάλλουν τον άνθρωπο και 
συμμετέχουν στο σχέδιο της σωτηρίας του.

Η αγάπη του Θεού, συνέχισε ο Θεοφιλέστατος, εκδηλώνεται μέσω της δημιουργίας 
του πνευματικού κόσμου, όπου πρώτοι δημιουργούνται οι άγγελοι. Όπως αναφέρει 
η Παλαιά Διαθήκη, οι άγγελοι υπήρχαν ήδη κατά τη δημιουργία του σύμπαντος, 
δοξολογώντας τον Θεό. Ο Θεός, λοιπόν, δημιουργεί πρώτα τον πνευματικό κόσμο, 
ακολούθως το υλικό σύμπαν και, τέλος, τον άνθρωπο, το τελειότερο δημιούργημά 
Του, που μετέχει και στον πνευματικό και στον υλικό κόσμο. Η αξία του ανθρώπου 
υπογραμμίζεται από το γεγονός ότι ο Υιός και Λόγος του Θεού έγινε άνθρωπος, 
όμοιος με εμάς εκτός αμαρτίας, δείχνοντας πως η ανθρώπινη φύση έχει μια 
ιδιαίτερη θέση στη Θεία Οικονομία.

Οι άγγελοι δημιουργήθηκαν προικισμένοι με μεγάλες δυνάμεις, γνώσεις και σοφία, 
χωρίς ωστόσο να είναι παντοδύναμοι ή παντογνώστες, όπως ο Θεός. Έχουν 
πνευματικά σώματα, μεγάλης ταχύτητας, αλλά δεν είναι πανταχού παρόντες.



«Στόλισε και αυτούς όπως και εμάς μας με το πιο όμορφο δώρο, τους έπλασε 
ελεύθερους. Τους έδωσε το αυτεξούσιο, τους έδωσε την ελευθερία να επιλέξουν αν 
θέλουν να ζήσουν μαζί με το Θεό ή αν θέλουν να ζήσουν χωρίς αυτόν. Έτσι λοιπόν 



δοκιμάστηκε το θέλημα των αγγέλων.»

Η ελευθερία αυτή δοκιμάστηκε, και ένα τάγμα υπό τον Εωσφόρο επέλεξε να 
απομακρυνθεί από τον Θεό, επιδιώκοντας να γίνει θεός χωρίς τον Δημιουργό. 
Έτσι, ο Εωσφόρος και οι άγγελοί του έπεσαν και μεταβλήθηκαν σε δαίμονες, 
χάνοντας τη χάρη και την ευλογία του Θεού. Αντίθετα, οι υπόλοιποι άγγελοι, με 
επικεφαλής τον Αρχάγγελο Μιχαήλ, έμειναν πιστοί και παγιώθηκαν στο αγαθό, 
στην καλοσύνη και στην αγιότητα.

Οι άγγελοι, όπως επεσήμανε ο Θεοφιλέστατος, είναι λειτουργικά πνεύματα, 
αποστελλόμενα για τη διακονία της σωτηρίας των ανθρώπων, σύμφωνα με τον 
Απόστολο Παύλο. Συνεργάζονται τόσο με τον Θεό όσο και με τους ανθρώπους, 
μεταφέροντας τα μηνύματα του Θεού και συμμετέχοντας στα μεγάλα γεγονότα 
της θείας οικονομίας. Από τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου μέχρι την Ανάσταση και 
την Ανάληψη του Χριστού, οι άγγελοι διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο ως 
αγγελιοφόροι της θείας βούλησης και ως οδηγοί των ανθρώπων.

«Οι άγγελοι δοξολογούν διαρκώς τον Θεό. Όχι γιατί ο Θεός το έχει ανάγκη, όχι 
γιατί ο Θεός τους το επιβάλλει, αλλά γιατί οι ίδιοι το επιθυμούν. Και γιατί είναι 
για αυτούς η μεγαλύτερη ευλογία και τιμή να δοξολογούν τον Κύριό μας και Θεό 
μας. Παράλληλα προσεύχονται για όλους εμάς, μεσιτεύουν στον Κύριο για όλους 
εμάς και μεταφέρουν τις δικές μας προσευχές στο θρόνο του Θεού και μας 
διαφυλάττουν.»

Κάθε Ορθόδοξος Χριστιανός, συνέχισε ο Θεοφιλέστατος, αποκτά μετά το βάπτισμά 
του έναν προσωπικό φύλακα άγγελο, που προστατεύει σώμα και ψυχή και 
καθοδηγεί τον άνθρωπο προς τη σωτηρία. Η παρουσία και η βοήθεια του φύλακα 
αγγέλου αναγνωρίζονται και σε καθημερινές περιστάσεις, όταν άνθρωποι 
σώζονται από κινδύνους.

Οι Πατέρες της Εκκλησίας διδάσκουν ότι οι άγγελοι φέρνουν τρία πολύτιμα δώρα 
στον άνθρωπο: την ειρήνη, τη μετάνοια και την προσευχή. Προσπαθούν να φέρουν 
την ειρήνη του Χριστού στις ψυχές μας, ειρηνεύοντας εσωτερικά τον άνθρωπο και 
συμφιλιώνοντάς τον με τον Θεό και τους άλλους. Κινούν την καρδιά του ανθρώπου 
προς τη μετάνοια, βοηθώντας στην αυτογνωσία και την αναγνώριση των παθών 
και σφαλμάτων. Και ακόμη, ενισχύουν την προσευχή, οδηγούν τη διάνοια και την 
ψυχή σε κατάσταση προσευχής και μεταφέρουν τις προσευχές στον Θεό. Η 
Εκκλησία διαρκώς προσεύχεται και ζητά από τον Θεό να στέλνει άγγελο ειρήνης, 
οδηγό, φύλακα των ψυχών και των σωμάτων μας.



Ο εχθρός της ψυχής, ο διάβολος, μετά την πτώση του διατηρεί μια περιορισμένη 
ελευθερία, επιτρεπτή από τον Θεό για το καλό μας, τόνισε ο Θεοφιλέστατος. 
Σύμφωνα με τον Άγιο Μάξιμο τον Ομολογητή, αυτός ο πειρασμός λειτουργεί για να 
δοκιμαστεί η θέλησή μας, να μάθουμε να αποστρεφόμαστε το κακό και να 
διατηρούμε την ταπείνωση, αποφεύγοντας την υπερηφάνεια. Χάρη στη στήριξη 
του Χριστού, των αγγέλων και των αγίων, ο πιστός δεν έχει να φοβηθεί τίποτα, 
αρκεί να μένει σταθερός στον πνευματικό αγώνα.

Οι άγγελοι καλούν κάθε άνθρωπο να σταθεί με σεβασμό, πίστη και αφοσίωση 
μπροστά στον Θεό, ακολουθώντας το παράδειγμα του Αρχαγγέλου Μιχαήλ: 
«στώμεν καλώς, στώμεν μετά φόβου». Η ζωή είναι σύντομη και πρέπει να 
αξιοποιούμε την ευκαιρία που μας προσφέρεται για πνευματική πρόοδο.

Η παρουσία και η βοήθεια των αγγέλων είναι διαρκής και αναντικατάστατη στη 
ζωή του πιστού, είπε ο Θεοφιλέστατος ολοκληρώνοντας το κήρυγμα του. Με 



πίστη, ταπείνωση και πνευματική εγρήγορση, ο άνθρωπος μπορεί να προοδεύσει 
πνευματικά, στηριζόμενος στη χάρη του Θεού και στη διακονία των αγγέλων. 
Ευχήθηκε τέλος όλοι να αξιοποιήσουμε αυτή τη θεϊκή προστασία και καθοδήγηση, 
ώστε να αξιωθούμε της ουράνιας βασιλείας.

«Οι άγγελοι θα είναι πάντοτε οδηγοί μας. Οι άγγελοι θα είναι πάντοτε βοηθοί μας. 
Οι άγγελοι μας στηρίζουν και μας οδηγούν προς τη σωτηρία. Αρκεί εμείς να 
έχουμε τα αισθητήρια της ψυχής μας ανοιχτά. και να δεχτούμε τα δικά τους δώρα 
που θα μας βοηθήσουν να εισέλθουμε στη βασιλεία των ουρανών.»




